

歐盟對中國及香港的聚酰胺廚具及仿 瓷餐具實施進口管制

業界諮詢論壇
二零一一年三月四日

背景

- ◆ 在二零一零年九月十日中心向業界介紹了歐盟委員會將透過立法加強管制由中國及香港進口的特定食物接觸材料的計畫
- ◆ 中心提醒業界如出口食物或食物接觸材料到歐盟成員國，必須確保產品符合歐盟規例
- ◆ 新規例將於二零一一年七月一日生效
- ◆ 現在為大家更新有關信息

歐盟委員會法規擬稿（1）

- ◆ 歐盟指出原產於中國和香港及經兩地託運輸往歐盟的聚酰胺(尼龍) 廚具及仿瓷餐具不符合歐盟標準
- ◆ 尼龍廚具釋出過量初級芳香胺(PAAs)
- ◆ 仿瓷餐具釋出過量甲醛

尼龍廚具



仿瓷餐具



歐盟委員會法規擬稿（2）

- ◆ 歐盟委員會計畫加強有關的管制
- ◆ 主要要求：
 - ◆ 100% 文件檢查（包括證明貨物符合歐盟2002/72/EC指令中PAAs及甲醛遷移量的檢測報告）
 - ◆ 貨物驗證及抽樣化驗（包括化驗10%的貨物）
 - ◆ 詳情可於歐盟的官方網站及香港貿發局的網站獲得

初級芳香胺(PAAs)

- ◆ 尼龍廚具被指釋出的多種的PAAs
- ◆ 當中以4,4'-亞甲基雙苯胺(MDA)分量明顯比其PAAs為高
- ◆ 目前未有MDA對有人類健康影響的數據
- ◆ 動物研究顯示MDA可引至基因突變及對肝臟及甲狀腺有毒性
- ◆ 國際癌症研究機構將MDA分類為“或可能令人類患癌的物質”(第2B組)

尼龍廚具

給業界的建議：

- ◆ 向可靠的製造商及供應商採購尼龍廚具，按照產品說明和指示使用
- ◆ 避免讓尼龍廚具接觸熱油或將尼龍廚具置於煮食器皿內與食物一起加熱
- ◆ 如需要油炸或在加熱過程中長時間攪拌食物，應使用不銹鋼或木製廚具

仿瓷餐具

- ◆ 中心去年11月發表一項本地食肆常用仿瓷餐具的安全性研究，同時亦在業界諮詢論壇報告該研究
- ◆ 研究測試61個樣本（包括鍋鏟、湯杓、夾子等，來自的9牌子）的三聚氰胺及甲醛遷移量
- ◆ 所有樣本符合歐盟及國家標準，說明這些餐具用作盛載一般食物，相信不會影響健康
- ◆ 業界應向可靠的製造商及供應商採購仿瓷餐具及使用質量合適的仿瓷餐具盛載食物給顧客享用

謝謝
歡迎各位提出意見！